

въ разсказъ особы, пораженіе тяжкою болѣзнію, неожиданное согласіе перемѣнить свою вѣру, и наконецъ, скорое ея выздоровленіе? Стеченіемъ обстоятельствъ? Счастливымъ кризисомъ? Нѣтъ! Объяснять такъ могутъ только люди невѣрующіе въ Божественный Промысль. При свѣтѣ Божественной религіи, я намъ ясно видна разгадка такого чуднаго явленія. Господь *не хотящій смерти грѣшника, но еже обратится и живу быти ему*, (Іез. 33, 11) съ высоты своего небеснаго престола, призрѣлъ на смиренную рабу свою, и своею цѣлебною благодатію, поданною въ Св. таинствахъ, возставилъ ее отъ оудра тяжкой болѣзни, показавъ тѣмъ явно торжество Православія надъ иновѣріемъ.

Искренно вѣруеть въ свое чудесное исцѣленіе отъ болѣзни, какъ мнѣ подлинно извѣстно, и сама бывшая больная, находящаяся теперь въ цвѣтущемъ здоровьи. Глубоко вѣрую и я, какъ очевидецъ описаннаго событія, что въ ономъ было истинное чудо, и смиренно преклоняюсь опредѣ всемогущею десницею Всевышняго.

*Свящ. Петръ Мраморновъ.*

Гдѣ Петровскъ.

## Бесѣды съ прихожанами о раскольническихъ заблужденіяхъ.

Возлюбленныя чада мои! вижу любовь вашу къ истинѣ: ибо вы любите бесѣдовать объ истинной вѣрѣ Христовой; почти въ каждомъ домѣ у васъ есть богослужебныя книги; часто *собираетесь къ писанію* \*), гдѣ

\*) Въ этихъ собраніяхъ читаются Св. и Богослужебныя книги и бесѣдуютъ о прочитанномъ, что называется *собирается къ писанію*.

читаете священные книги и бесѣдуете между собою о прочитанномъ; ведете большіе споры съ глаголемыми старообрядцами. Бесѣдуя съ вами, я самъ видѣлъ, съ какою любовью и съ какимъ желаніемъ знать истину вы бесѣдовали и другъ съ другомъ, и съ глаголемыми старовѣрами. Все это и полезно вамъ, и приятно Господу. Жалко, что я не всегда могу приходиться къ вамъ, когда вы собираетесь къ писанію; особенно когда ведете споры съ глаголемыми старообрядцами, — а потому сердце мое болитъ, и я боюсь, какъ бы сіи глаголемые старообрядцы, именующіе себя учителями и свѣдущими въ писаніи, не совратили васъ съ правого пути, и чтобъ такимъ образомъ сіи ваши полезныя и душеспасительныя бесѣды вмѣсто пользы не принесли кому нибудь изъ васъ вредъ и пагубу душъ. Почему, какъ пастырь, поставленный Господомъ пасти васъ и заботиться о спасеніи душъ вашихъ, я рѣшился писать къ вамъ бесѣды о лжеученіи глаголемыхъ старообрядцевъ, чтобы вамъ легче было препираться съ ними во всякое время.

### Бесѣда I.

Чаще всего приходится вамъ слышать, чада мои, отъ глаголемыхъ старообрядцевъ: «погибли ваши души, пойдутъ онѣ въ само дно ада»; перейдите въ нашу вѣру, вы будете какъ младенцы, не останется на васъ ни одного грѣха; спаситесь можно только въ нашей вѣрѣ, истинна вѣра только та, которую «содержимъ мы». Такъ соблазняютъ истинныхъ чадъ церкви глаголемые старообрядцы. Но истину ли говорятъ они?

Господь нашъ Іисусъ Христосъ, однажды говоря о себѣ, сказалъ: *дѣла, яже Азѣ творю, та свидѣтельство-*

вуютъ о мнѣ, Іоан. X. 25, и въ другомъ мѣстѣ, говоря о лжепророкахъ, сказалъ: *отъ плодъ ихъ узнаете) ихъ* Матѣ. VII, 16. Такимъ образомъ, чтобъ судить, правду ли говорятъ глаголемые старообрядцы, надобно разобрать ихъ ученіе и послѣдствіе сего ученіе, ихъ дѣла, чтобъ *отъ плодъ ихъ познати ихъ*.

Глаголемые старообрядцы запрещаютъ своимъ послѣдователямъ ѣсть и пить съ православными и со всѣми, кто не принадлежитъ къ ихъ сектѣ, чтобъ не *смириться*, т. е. не оскверниться; ибо они православныхъ сыновъ церкви считаютъ нечистыми, скверными.

Но такъ ли училъ и поступалъ Господь? Нѣтъ. Іудеи считали для себя оскверненіемъ ѣсть, пить и даже бесѣдовать вмѣстѣ съ мытарями и грѣшниками; но Господь не гнушался сего. Онъ ѣлъ, пилъ и бесѣдовалъ съ грѣшниками, за что фарисеи даже роптали на Него, какъ можно видѣть сіе изъ слѣдующаго мѣста Святаго Писанія: *и, роптаху книжницы на него и фарисеи, ко ученикамъ Его глаголюще: почто съ мытарями и грѣшниками ясте и пиете.* (Лук. V, 30.) Сіе можно также видѣть и изъ слѣдующаго примѣра: когда жена—грѣшница, во время бесѣды Господа Іисуса съ Іудеями, омывала ноги Его слезами и стирала ихъ власами своими; Господь зналъ, что жена сія—великая грѣшница, но не запрещалъ ей прикасаться къ себѣ. (Лук. VII. 39.) Іудеи считали для себя также оскверненіемъ ѣсть, пить и бесѣдовать вмѣстѣ съ Самарянами; но Господь также не гнушался сего. Сіе можно видѣть изъ бесѣды Его съ женою Самарянкою при источникѣ, когда онъ просилъ у ней пить; послѣ чего Господь пребылъ у Самарянъ два дня. (Іоан. IV.) За

такое обращение съ Самарянами Иудеи даже укоряли Его: *не добрыли мы глаголемъ, яко Самарянинъ еси ты.* Иоан. VIII, 48. Наконецъ сіе можно видѣть изъ притчи Спасителя о *завшемъ въ разбойники*, когда Господь Самарянина назвалъ ближнимъ Иудею, тогда какъ Иудеи не хотѣли не только ѣсть и пить, даже бесѣдовать съ Самарянами, (Лук. X.)

И такъ, по Божію ли ученію поступаетъ глаголемый старообрядецъ, когда сынъ не ѣсть изъ одной чаши съ отцемъ, опасаясь оскверниться, дочь съ матерью, жена не ѣсть изъ одной чаши съ мужемъ, опасаясь также оскверниться. Божіе ли то ученіе, которое возставляетъ сына на отца, дочь на мать, невѣстку на свекровь свою? Сіе ученіе не Божіе, а есть изобрѣтеніе сатаны, который постоянно изобрѣтаетъ всякія козни для того, чтобъ погубить какъ можно болѣе словесныхъ овецъ Христовыхъ.

#### Бесѣда II-я.

Истовые ли у глаголемыхъ старообрядцевъ священники?

Одни изъ глаголемыхъ старообрядцевъ говорятъ, что безъ священника спастись нельзя. На вопросъ: какіе же у васъ священники, говорятъ: „все такіе же, какъ и у васъ, поставленные вашими же Епископами, только справленные нашими священниками.“ Но истовый ли тотъ священникъ, который бросаетъ свою паству и идетъ туда, куда его совсѣмъ не ставили? Вотъ что говоритъ 6 правило IV Вселенскаго собора: „въ церкви и въ монастыри неспросто тако (неопредѣленно) поставленіе бываетъ. Аще ли же ни, непоставленъ тако поставленный\*“ Вполнѣ сіе правило

\*) Смотр. толк. на сіе правило въ кормч. листъ 95 на обор.

читается такъ: „Рѣшительно ни кого ни во пресвитера, ни во діакона, ниже въ какую степень церковнаго чина нерукополагати иначе, какъ съ назначеніемъ рукополагаемаго именно къ церкви градской, или сельской, или къ мученическому храму или къ монастырю. О рукополагаемыхъ же безъ точнаго назначенія Св. соборъ опредѣлилъ: постановленіе ихъ почитати недѣйствительнымъ, и нигдѣ не допускати ихъ до священнослуженія, къ посрамленію поставившаго ихъ (а)“

Такимъ образомъ, всякій священникъ можетъ дѣйствовать только въ той церкви, къ которой поставленъ. Если же онъ безъ воли Епископа перейдетъ къ другой церкви; то онъ уже теряетъ сіе право. Если же онъ, бывъ призванъ Епископомъ, не послушаетъ его: тогда совсѣмъ лишается священства; ибо такъ говоритъ правило: „Аще который пресвитеръ или діаконъ и всякъ священническаго чина, оставивъ свое мѣсто и свою церковь, на иную страну отъидеть, и, отъ своея преселивша, на иной странѣ долзѣ пребываетъ, и тому да не служитъ: паче же аще зовомъ отъ своего Епископа не возвратится, но пребываетъ въ таковомъ безчиніи: да извержется отнюдь, и ктому да неимать внити въ чинъ свой (б)“. И такъ, имѣютъ-ли право ихъ священники священнодѣйствовать и справлять людей, когда они бѣжали отъ своей церкви и отъ своего Епископа? Нѣтъ! По вышеписаннымъ правиламъ они не

(а) Смотри книгу правилъ Св. Апостоловъ и проч. листъ 60.

(б) Антиох. собора прав. 3. Кормч. листъ 63 на обор. и 64. Тоже говор. 15 прав. Св. Апост. лист. 4., 16 прав. 1-го Вселенскаго Собора лист. 38 на обор., 5 и 20 прав. 4 Вселенскаго Собора лист. 95 и 101 на обор.

только не имѣють сего права, даже лишаются совѣмъ сана священника; они болѣе уже не священники.

Но глаголемые старообрядцы, доказывая то, что ихъ священники истовы и имѣють право священнодѣйствовать и справлять людей, говорятъ: отбѣгающіе къ намъ отъ Великороссійской церкви священники правы и богоугодны, яко отбѣгающіе не беззаконно, а на основаніи 15 правила перваго и втораго Собора, которое говорить: „Аще нѣдци пресвитери и диаconi отступятъ отъ нѣкоего Епископа не грѣховнаго ради извѣста, но за ересь его, отъ Собора, или отъ св. Отець невѣдому сущу, таковии чести и пріятія достойни суть, яко правовѣрнии. (а)“. Такое правило дѣйствительно есть и читается такъ. Но оправдываетъ ли оно ихъ бѣглыхъ священниковъ? Нѣтъ! ибо всякій священникъ, если узнаеть, что Епископъ его впалъ въ ересь, не долженъ отпадать отъ него тотчасъ, а долженъ прежде предъ судомъ всѣхъ или не менѣе 12 Епископовъ доказать, что Епископъ его еретикъ; иначе онъ да извержется изъ сана: ибо 13 правило того-же перваго и втораго Собора говорить: „Аще который пресвитерь или діаконъ, свѣдѣй своего Епископа согрѣшиша, прежде суда и увѣдѣнія всѣхъ Епископовъ Собора, отступить отъ общенія его и непоминаеть имене его въ службѣ, да извержется, и вся священническія чести да будетъ лишенъ“. (б). Но такъ ли поступаютъ ихъ бѣглые священники? Отступая отъ своего Епископа, доказываютъ ли они ересь его предъ всѣми Епископами? Нѣтъ! ибо въ православной церкви всѣ Епископы вѣрять одинаково, и такого Епископа,

(а). Кормч. лит. 221.

(б). Кормч. лист 21.

который вѣрять бы также, какъ вѣрятъ глаголемые старообрядцы, нѣтъ ни одного. Такимъ образомъ ихъ бѣглые священники, отступивъ отъ своего Епископа, отреклись отъ вѣры, которую содержали они и отъ Епископа, отступаютъ такимъ образомъ и отъ всѣхъ Епископовъ; стало-быть и отъ всего Собора, чрезъ что они, на основаніи выше писанныхъ правилъ, извергаются изъ сана и уже не суть священники. Какимъ же образомъ они, перебѣжавъ къ глаголемымъ старообрядцамъ, совершаютъ у нихъ Таинства и справляютъ людей? кто же дастъ имъ сіе право? Они имѣли его отъ православныхъ Епископовъ; но, оставивъ ихъ и весь Соборъ, они лишились его и болѣе уже не священники. Очевидно, они незаконно поступаютъ такъ, принимаютъ на себя такую власть, которая совсѣмъ имъ не принадлежитъ, и такимъ образомъ погибаютъ сами, и ведутъ за собою въ погибель тѣхъ, которые принимаютъ ихъ.

Но глаголемые старообрядцы, желая доказать, что священники ихъ истовы, говорятъ, что перебѣгающихъ къ нимъ священниковъ справляютъ ихъ также бѣглые, но справленные прежде священники. Но можетъ-ли справить изверженнаго изъ сана священника такой же священникъ, хотя бы онъ былъ и истовый? Нѣтъ! ибо правило говоритъ: „Аще который Епископъ приметъ таковаго (священника, оставившаго свою церковь, бѣжавшаго своего Епископа), да приметъ запрещеніе отъ общаго Собора, яко церковные разрушая законы“ (а) и въ другомъ мѣствѣ: „Той Епископъ мечь да приметъ своего безчинія, и извержень да будетъ отъ

---

(а) Аптѡх. Собора, прав. 3. Кормч. лист. 64.

своего сана Святою Троицею“ (б). Итакъ, если Епископъ, принявшій такового священника безъ воли Собора, подлежитъ изверженію, какъ-же можетъ принять и сиравить его бѣглый священникъ, который и самъ-то изверженъ отъ священническаго сана?..

И такъ, священники глаголемыхъ старообрядцевъ не суть священники и не имѣютъ права священнодѣйствовать, какъ и простые міряне. Не ересь Епископа заставляетъ ихъ отрѣкаться отъ вѣры Епископа и отъ всего Собора, а скорѣе желаніе избѣгнуть наказанія отъ Епископа за свою дурную жизнь.

*Священникъ Елмидифоръ Владыкинъ.*

### Отъ редакціи,

Съ 1-го февраля сего 1867 г. Саратовскія епархіальныя вѣдомости будутъ выходить дважды въ мѣсяць, 1-го и 16 числа по примѣру вѣдомостей прочихъ епархій, выпусками отъ 3½ до 4 листовъ.

Редакція сдѣлала это измѣненіе главнымъ образомъ для того, чтобы не прерывались тѣ статьи неофициальнаго отдѣла, которыя имѣютъ живой интересъ для епархіальнаго духовенства, и чтобы редакціи имѣть время и возможность готовить къ каждому номеру статьи серьезнаго содержанія.

Саратовскія Епархіальныя Вѣдомости выходятъ **еже-мѣсячно 1-го и 16 числа.**

Подписка принимается въ Редакціи Вѣдомостей, при Саратовской Духовной Семинаріи.

Годовая цѣна **пять руб. серебромъ.**

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Архимандритъ *Вар-ооломей.*

Дозволено цензурою. Саратовъ, 24 января 1867 года.

Въ Типографіи Саратов. Губерн. Правленія.

---

(б). Корич. лист. 95 на обор. Тоже говорится въ 17 и 18 прав. 9. Вселенскаго Собора. Тамъ-же листъ 182 на обор.